

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.

Hirdetések díjszabály szerint.

Az 1900. évi gabonaüzlet.

Gazdát és kereskedőt egyaránt érdekli a gabonaárak állása. De az emberiség összes retegei is élénk figyelemmel kísérik a gabonatermés és az árak alakulását. Természetes is, hiszen azoktól nyerik rugóit az összes közgazdasági tényezők. Ha végigtekintünk a múlt évi gabonaüzlet menetén, konstatálhatjuk, hogy az nem tartozott épen a legjobbak közé. Gyenge termés és alacsony árak, ezek voltak a főbb mozzanatok, melyek gazdasági bajainkat nem hogy orvosolták volna, hanem még inkább rosszabbították. Az ország erőben és jólétben nem gyarapodott, hanem gyengült és az ipar s kereskedelem pangása, valamint a vállalkozási szellem megcsappanása mellett a fogyasztó-képesség is mindinkább csökkent.

De maradjunk csak a tulajdonképeni tárgyunknál, a gabonaüzletnél. A kedvezőtlen áralakulás, mely már az év elején mutatkozott, átment az új campagneba is, noha kevés készlet maradt fenn az előbbi évekből, pedig termésünk csak közepes volt s fogyasztási piacainkon is, mint Ausztriában, főleg pedig Csehországban, tetemes terméshiány mutatkozott,

melyet nálunk kellett fedezniök. Az értékesítési viszonyok mindamellett kedvezőtlenek voltak s áraink aránylagosan olcsóbbak az angol, sőt az amerikai piacokénál is. Míg a világpiacon ma mindenütt sokkal drágább a buza ára, mint tavaly ilyenkor volt, addig nálunk ellenkezőleg jóval olcsóbb. Kivételt csak a rozs képez, mely majdnem két koronával drágább, mint az év elején volt, miután ezen cikkből legnagyobb a terméshiány.

Nagyobb árfluktuáció még a kukoriczában fordult elő, annak ára a nyáron nagyobb emelkedést ért el, amidőn a tavalyi készletek fogytán voltak. Az 1900. év termése azonban már valamivel jobb volt s Romániában is nagyobb a termés az előző évi szűk esztendőnél, minek folytán az új tengeri ára ismét arra az alacsony nivóra süllyedt, melyen az 1900. év elején állott. Csak főtermelési cikkeknek, a buzának ára nem birt arra a helyre emelkedni, melyre a körülmények jogosították és ez leginkább annak tudható be, hogy a liszt kivitel, mely ránk nézve rendkívül fontossággal bír, az őrlési forgalom eltörlése által meglelt nehezítve. Kivált az idén nagy kelete lett volna

finom lisztjeinknek az angol piacokon, amikor a transváli háború nagy fogyasztást vett igénybe. Összeköttetésünk nem szakadt meg nagyon a külföldi fogyasztó piacokkal, mert a vasutak által nyújtott fuvardíj-kedvezmény némileg kárpótolják az őrlési forgalom beszüntetése által elvesztett előnyökért, ez azonban még sem bizonyult teljesen elégségesnek. Nagyobb szerepet játszik nálunk a Balkán-buza, habár kiviteli állam vagyunk, mintsem annak forgalmi korlátozása érzékenyebb hátrányt ne idézne elő. A tőzsde például ez évben bevezette az idegen buza és a magyar buza külön-külön jegyzését, azért mégis a kötések legtöbbször az idegen (nemzetközi) buzában történnek. Még e két faj közötti árkülömbőség sem tünteti fel azt az előnyt, mely az aczélos nagyobb sikertartalmu magyar buzát megilletné.

Tavaly termelt a hivatalos kimutatás szerint: Buzából 39.631.819 mm. az 1899. évi 40.904.872 mm.-val szemben. Az ára pedig volt a buzának az év kezdetén 7.50—8.20 frt., míg az év végével 7.—7.80 korona között jegyzett 50 kilónként. Rozsból 10.053.380 mm. az 1899. évi 12.034.625 mm.-val szemben. Ára pedig volt az év elején 6—6.45 frt., az

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

Az édes asszony.

Ha van édes dal, édes öltözet, édes idő, édes utca stb. mennyivel több jussa lehet e divatos jelzőhöz egy szép asszonynak.

Édes asszonynak hívta mindenki, aki csak ismerte a szép Ellát, annak találta Várnay Béla, mikor feleségül vette. Sőt édesnek találta később is, habár sok keserűséget szerzett már neki ez az édes. De mikor a keserűséget is olyan édesen tudta beadni.

Ella fürdőre kívánczolt, a mely horribilis kiadás nem vágyott egybe a fiatal bankpénztárnok jövedelmével.

Az ura hát kijelentette, hogy nem lehet.

— Te igazán szivtelen vagy, Béla!

Meghuzódott a pamlag sarkában s olyan édesen duzzogott, hogy másnap már előkerítette az ura költséget a fürdőre.

Télen jour fixeket és jour priéket adott; ez utóbbiakon persze nem az ártatlan sandwicheket banálskoddtak, de a hölgyek estélyi öltözkéivel összhangzó lukulusi lakoma.

A farsang folyamán ez állt a meghívón: „F. hó 15-én rendezendő házibálunkon szívesen látjuk önt és b. családját“.

Hm, hm! tulságosan nagy lábon élnek ezek a Várnayé! hangzott a kételkedő megjegyzés a bank-igazgató ur ajkán.

— A mi pénztárnokunk ugyancsak merészen szétterjezzti szárnyait mondta az igazgató bizottság egyik tagja, a kinek czimére

szintén érkezett egy szecsessziós izlésben kiállított meghívó.

A „jó barátok“ rosszalták e pazarló életmódot.

Rosszalták, megszólták miatta, de azért egytől-egyig ott voltak mind.

Ella olyan bájos, olyan édes volt, hogy megbűvölt mindenkit.

Édes az az egyetlen kis fiuk is úgy hívta, hogy édes szép mamuska.

— Végy az öledbe, édes, szép mamuska.

— Eredj innen, kis butus, egészen összegyűrőd a csipke tubliermet.

— Hát mikor veszesz öledbe?

— Ha háziruhában leszek.

— Holnap, faggatta a kicsike.

A szép mama mintegy védőleg terjesztette maga elé karjait, aztán mikor a kicsike már kellő távolságban volt, összeszorította korall ajkacskáit s rátapasztva mutató és középujját, czókokat szórt jó messziről a gyermek felé. Ezt is olyan édesen csinálta.

A házin épp úgy, mint a nyilvános bálokön, egész udvara volt az édes asszonynak. Egy Gerbeaud-czukorka, akit szemükkal ettek föl a gourmand gavallérok.

Hogy Várnay Bélának nem rontotta-e meg néha-néha a gyomrát ez az édesség, azt bajos volna megállapítani. Voltak életének percei, mikor kompaktabb eledelre vágyott, mikor a lelkének kellett volna táplálék. Mikor olyas valakire lett volna szüksége, aki megfelelje vele azt, ami neki már elviselhetetlen sok volt: a nagy gondokat, amiket egy ilyen

nagy háztartás ró arra a férfira, aki munkájából tartja fenn övét.

Hisz keresett, szerzett pénzt egész a lehetőség határáig sőt tán még túl is a határon . . . No, de hisz majd kiköszörüli a csorbát, mielőtt megtudná valaki

Hisz minden emberrel megeshetik, hogy kiadásai tullepik a megengedett korlátot.

Igen, tullepte a korlátot, nagyon nagy lépéssel lépte túl, de majd visszalép; aztán rendben lesz minden.

— Komoiy beszédem volna veled Ella.

— Nekem is veled.

— Engedj előbb engem szóhoz jutni.

— Ne légy udvariatlan.

Édesen mosolygott s aztán folytatta.

— Egy remek új csillárt szemeltem ki utolsó estélyünkre. ezt meg kell vened, czicza.

— Ne léhaskodjunk.

— Enyje, maga goromba. Ne beszéljen hozzám többet. Menjen, menjen, látni sem akarom.

És következett egy újabb fölvonása annak a tragikomédiának, melyet már hat év óta játszanak.

A felvonás végén az édes asszony győzött. Ő legalább azt hitte.

— Végy amit akarsz!

— Hisz már meg is vettem, mert előre tudtam, hogy morog, morog az én kis medvémm, de azért mégis aranyos jó kis maczkó az. Holnap elhozzák a számlát. Bizony Isten, nem volt drága.

És Várnay Béla azt hitte, hogy az a számla

év végén 7.35 korona. Zabból 11.208.561 mm. az 1899. évi 12.695.325 mm.-val szemben. Árjegyzése az év elején 4.90—5.50 frt. az év végén 6 koronára emelkedett. Tengeri az év elején 4.70—80, az év végén 4.55—4.75 korona. Évközben azonban 7 koronáig emelkedett az ó-áru.

Miután már benne vagyunk az új esztendőben is, nagy megnyugvással konstatáljuk, hogy a helyzetben új év óta már némi javulás mutatkozik. Külföldön ugyanis nagyobb mozgalom indult meg az árak emelkedésére, a mi nálunk már azért is talált visszhangra, miután a hirtelen beállott kemény fagyos idő a hozatalokat csökkenti és a vetések károsodását illetőleg is némi aggodalmat kelt. Utóbbtól ments meg isten, de reméljük, hogy a vetések szenvedése nélkül is az idén teljesen érvényre fog jutni a magyar buza ára!

Barnum és Bailey czirkusza Ujvidéken.

Ujvidék, jan. 18.

„A földkerekség legnagyobb látványossága”, mint magata „Barnum & Bailey” amerikai czirkusz cég nevezi, beadta kérelmét Ujvidék város tanácsához azon célból, hogy itt nálunk márczius hó folyamán néhány előadást tarthasson. El nem tudom ezt hinni, mert nem tudom megérteni, hogy egy 20—25.000 forint napi kiadással dolgozó czirkusztársulat miképp találja meg számítását, ha csak pár napig is olyan városban mint, Ujvidéken. Mert igaz ugyan, hogy a most megjelent népszámlálás szerint harmincezernél több lakossága van Ujvidéknek, de Barnumék itt Ujvidéken csak úgy prosperálhatnak, ha ennek a lakosságnak legalább a fele 15—20.000 ember nézi végig az ő előadásukat. Hogy ennek ellenére miféle fortélyos amerikai számítás hozza ide a „Barnum & Bailey” céget, azt európai észjárással nehéz kiszámítani.

Szolgálatot vélek tehát teljesíteni az ujvidéki közönségnek, mikor halvány képét próbálom megfesteni a Barnum és Bailey czirkusz nagyságának és előadásainak. A világnak ez a legnagyobb az európai nézőt szinte ámulatba ejtő

czirkusz jelenleg Bécsben az óriási területet befoglaló Rotundában játszik.

A Barnum-muzeum.

Az európai közönséget nagy méreteivel és rengetek látványosságaival csodálatba ejtő Barnum-czirkusz, a mint a bécsiek rövidség okáért nevezik, voltaképen két részből áll: a Barnum-muzeum-ból, a hol a legkritikább rendkívüli emberi teremtések és az állatvilág ritka példányai vannak kiállítva. Ez a muzeum a Rotunde körfolyosóján van kiállítva. A folyosón túl a voltaképeni Barnum-czirkusz, a hol az emberi ügyesség és a különböző állatok idomításának művészetben gyönyörködik a közönség. Az előadás csak 1/8 óraker este veszi kezdetét, de a tenger népet, melyhez hasonló egy tömegben még soha sem láttam, már 6 óraker beengedik a Rotundába, hogy az előadás kezdetéig a muzeumot járhassa körül.

Irjunk tehát előbb a muzeumról, a freakekről, a mint az amerikaiak azokat a különös emberi teremtéseket nevezik, kik mint természet szeszélyének alkotásai vannak kiállítva a Barnum tárházában.

A chinai ikrek.

Legérdekesebbek a csodaemberek ezen tarka-barka sorozatában a chinai ikrek. Két bájos chinai gyerek. Körülbelül 12 évesek lehetnek és a szívük táján egy széles hűskötelek forrasztja őket össze. Liu Suan San és Liá Tan San a két fiu neve, a kiket a természet szeszélye arra kárhóztatott, hogy ugymondjuk, a legszorosabb kötélekkel egymáshoz fűzve járják együtt az élet útját. Nankongban születtek, egy ottani kereskedőnek gyermekei, a kivel Barnumnak egyik ügynöke szerződést kötött és a csodagyermeket azóta mutogatják Amerikában. Édes apjuk folyton velük van és rajongó szeretet tanúsít a két bájos és nyomoruságuk dacára is fürgé és pajkos gyermekek iránt.

A pudlifejú ember.

A muzeum egy másik érdekes látványossága Jo-Jo, a pudlifejú ember, a ki Olaszországból került Barnumékhoz. — Arcza teljesen egy pudli-kutya képmása és különösen, ha egy függöny mögül kandikál ki, mindenki kutyanak is hiszi. Testalkata egyébként teljesen szabályos, sőt a kezei meglepően szép formájuk. Legjobban akkor lepi meg az embert, mikor azt halljuk, hogy hibátlanul beszél angolul és nem ugat.

Láb- és kéznélküli emberek.

Ilyen, a legfontosabb életszervek hiányában levő emberi lény is sok van a Barnum muzeumban. Ezek között a legintelligensebb arcu Eli Bowen, a kinek lábai helyén két formátlan csont mered ki. Így született és a kezei segítségével mozog. A mellette levő Oguri Kiba egy melancholikus arcu japáni hölgy, a kinek mind a két keze hiányzik, de a lábaival tud varrni, fonní, papírt vágni; a kalapácsot, fűrészt és a fejszét is tudja lába, segítségével meglepő ügyességgel használni. Egyszóval, úgy el tud végezni minden munkát a lábaival, mint más ember a kezével. Még ennél a csodaleánynál is bámulatosabb dolgokat végez Charles Tripp, ez az ördögös amerikai, a kinek szintén a kezei hiányzanak, de a lábaival folyékonyan ír, rajzol, fest és hegedül és megolvassa az érczépnt.

A szakállas hölgy.

A szakállas hölgyek ugyan nem egészen ritka, illetve a természetnek ezt a kellemetlen tréfáját mindnyájan tapasztaltuk már egyik vagy másik hölgnél. Annie Jones kisasszony, a Barnum czirkusz egyebekben elbájolóan kedves csodahölgyének olyan impozánsan és szépen gondozott hosszú fekete szakállá van, a minőt nálunk legföllebb a veteránok viselnek. A szakállas hölgy természetesen szintén amerikai 27 éves. Már 3 éves korában szép szakállá volt és akkor „Esau Lady” név alatt mutogatták az Oceánon túl. Mikor miss Annie Jones Bécsben az utcán sétál, arczat sűrű sötét fátyol fűdi és ilyenkor elegáns utcai tolettjében senki se hinné felőle, hogy a természet abnormalitását rejtette a fátyol mögé.

Kettős testalkat.

Valószínű, hogy a legrendkívülebb emberi kuriozum Lalló, a két testű hindu indián, aki tökéletes szervezetén kívül még egy, a melléhez nőtt idétlen emberi testet kénytelen hordani. És minthogy ez a másik, hozzánőtt emberi test egy nőé, a szerencsétlen indiánust „Lalló és Lalla”-nak is nevezik. Egyebekben 25 éves ifju és esen születési hibája dacára is határozottan csinos és rokonszenves. Az orvosok állítása szerint Lalló egy ikerpár, csak hogy a testvérkéje nem fejlődött ki és így hozzánöve vegetatív életet él. Egyebekben ez a hozzánőtt emberi test nem akadályozza Lallót a szabad mozgásban.

rejlik abban a borítékban, melyet másnap hozott be a szobalány.

Nem számla volt Egy levél.

„Egy igaz barátja figyelmezteti Önt legyen rá készen, hogy holnap pénztár-vizsgálatot tart Önnél a bizottság”.

Réges régi dal.

Mire a vizsgáló bizottság belépett a pán-czél-szobába, eldőrdült az a bizonyos revolver, mely nem Várnay Béla kezéből hullt ki először hasonló alkalomból.

Annak a halottnak most ez a neve: sikasztó.

És másikat senki se hívja többé édes, de szerencsétlen asszonynak, sőt még így is: nyomorult, könnyelmű teremtés.

Kövér Ilma.

A mire nincs paragrafus.

Föltűnően szép asszonyoka kopogtat be a doktor ajtaján.

— Bocsánat! A doktor urhoz van szerencsém?

— Igen asszonyom. Méltóztassék helyet foglalni.

— Egy kis bajom volna.

— Ha kicsiny a baj, könnyen orvosolható.

— Kérem, rettenetes fájdalmaim vannak.

— Ah . . . megbántotta valaki?

— Dehogya!

— Értem. Bizonyára kellemetlen családi ügy.

— Nem, nem az. Egy fájdalmas daganat van a térdem fölött. Hirtelen keletkezett, s nagyon félek.

— Fél? . . . Az ovatosság sohasem árt. És szabad tudnom, miben lehetek szogálatára?

— Édes Istenem! Szeretném ha megvizsgálná.

— Hm, hm. És a térde fölött van? . . . Ha úgy tetszik?

A szép asszony fűlig pirul. Hogy is ne. A doktor ur olyan fiatal! Hogy miért is nem ment őregebb orvoshoz.

— Sohase szégyenkezzék, asszonyom. Fordítsa félre a fejcskáját. És most nézzük . . . Így ni . . .

— Veszélyes?

Oh nem hiszem. Szorgalmas borogatással véleményem szerint hamar meggyógyulhat.

— És más semmit sem ajánl?

— De igen. Tanácslom önnek, asszonyom, hogy ha máskor efféle baja lesz, ne doctor juris-hoz, hanem doctor medicinae-hez fáradjon.

— Hogyan, ön tehát . . .

— Nem orvos, hanem ügyvéd vagyok. Az orvos fölöttem lakik a második emeleten.

A szép asszony felugrik. Lesújtó, gyűlöletteljes pillantást vet az ügyvédre és szótlanul távozik. Fölbballag a második emeletre és benyit az orvoshoz.

— Uram, hallhatlan dolog történt velem.

— Nos? . . .

A térdem fölött mérges daganat keletkezett. Önhöz akarok jönni és tévedésből az első emeleten lakó ügyvédhez nyitok be. Előadom neki bajomat és a nyomorult megvizsgálja a daganatot. Mit tegyek?

— Asszonyom! Az én tanácsom az, hogy ha efféle baja van, ne doctor medicinae-hez, hanem doctor juris-hoz menjen. Én csak betegséget gyógyítok, jogi esetekhez nem értek.

Az asszonyka most még dühösebb lesz, mint az imént volt. Szó nélkül odahagyja az orvost és siet a rendőrséghez. Egy rendőrfogalmazóhoz utasítják, akinek felháborodással adja elő panaszát.

— Meghallgattam panaszát, asszonyom és szavamra mondom, nem ismerek olyan paragrafust, amelyben az ügyvéd cselekménye beleütköznék.

— De hát mit tegyek? Tanácsoljon valamit.

— Máskor ha efféle baja lesz, panaszolja el a férjének. Ő bizonyára meg fogja találni azt a paragrafust, amelyet én hiába keresek.

— Férjemtől elválva élek.

— Az baj. Akkor hát panaszolja el a legtüzesebb udvarlójának.

— Udvarlóm nincs.

— Udvarlója nincs? . . . Hm, hm. Ha megengedi, leszek én az udvarlója.

— És mi lesz az ügyvéddel?

— Az ügyvéddel? Majd írok egy levelet, amelyben hálás köszönetet mondok neki. Mert hiszen ezt a kedves ismeretséget egyedül neki köszönhetem.

Az asszonyka meglegyinti a rendőrfogalmazó arcját.

— Menjen! Maga is olyan, mint a többi férfiak . . . Hanem azért írja meg az ügyvédnek azt a levelet.

Quitus.

A legkövérebb és a legsoványabb ember.

A kontraszt kedvéért egy emelvényről ejtik csodalatba a közönséget John Mc Donald a 229 kilogrammot nyomó legkövérebb és James Coffey a csupa csont ember, a ki összesen 25 kilót nyom.

Nem messze tőlük van Queen Mab kisaszszony, a világ legkisebb hölgye, a ki csak 22 zoll magas és összesen csak 18 kilogramm a súlya.

A többi csodaemberek.

A Barnum muzeumban kiállított többi csodaemberek között legélénkebb feltűnést a kis bornesi vad emberkének keltik. Sokan csodálják Wells Billyt a legkeményebb fejű embert is, a kinek a fején hatalmas kalapács-csal nagy köveket törnek darabokra, a nélkül, hogy az ilyen kellemetlen proceszus után csak a legcsekélyebb fájásról is panaszkodna. Tűt, üveget, szegeket nyel nagy passzióval egy Alfonso nevű ember, sőt petroleumot is iszik s azután kanóczot dugva szájába azt meggyújtja és úgy világít akár csak egy petróleumlámpa. Egy másik Tomassó nevű csodaember pedig azzal a sajátságával lepi meg a nézőket, hogy varrótűket, gombostűket, sőt kalaptűket is szur keresztül a karján, ajkán és fülein vérzés nélkül. James Morrist pedig a csodásan elasztikus bőre teszi nevezetessé, a melyet oly nagy távolságra tud fel és lehuzni, hogy például a nyakán és mellén levő bőrrel teljesen be tudja takarni a fejét.

Ezek természetesen csak egyesek a tengersok csoda emberek közül. De ki győzné a Barnum muzeum valamennyi csodáját és különösen ezzel együtt látható nagy állatsejletet kiállítani. Bucsuzzunk hát a temérdek látni valót nyújtó muzeumtól és sétáljunk át az amphitheatrumba, a hol a czirkuszelőadás kezdődik. (Folytatása következik.)

Ujdonságok.**Mulatságok.**

1901. január 27-én: Az ujvidéki gör. kel. szerb főgymnasiumi tanulók beszédája a Dungserszki színházban és táncz az „Erzsébet” szálló termében.

1901. január 28-án: az „Ujvidéki Dálárda” Bruck estélye a „Grand Hotel Mayer”-ben.

1901. február 2-én: „Ujvidéki önkéntes tűzoltó-egylet” bálja az „Erzsébet”-ben.

1901. február 3-án: „Az ujvidéki II. kerületi függetlenségi kör” bálja a „Grand Hotel Mayer”-ben.

1901. február 10-én: „Munkás Egylet” bálja a „Grand Hotel Mayer”-ben.

1901. február 10-én: a „Polgári Daloskör” estélye az „Erzsébet”-ben.

(Kinevezés.) Az igazságügyminiszter Kovács Gyula ujvidéki törvényszéki joggyakornokot a zombori törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki

(Időjárás.) Három nap alatt tavaszra enyhült az idő. Az égboltozat derűs kék, a napnak melege van és hirtelen beállott mindenfelé az olvadás. Az utcákon patakokban ömlik a víz, a mely a házakról, udvarokról foly össze. Langyos párázat száll a légtérben és most január vége felé, azt hiszi az ember, hogy áprilisban él. A nagy hideg, érzvén a maga tehetetlenségét, egyszerre csak penzióba vonult. Kikeleti szellő jött a helyébe, mely szeszélyesen bódítván, csapongva édes álmokkal illet mindentkit. Lehet, hogy csak pár napig, de ez is jó, ez is édes, záloga a jövőnek, mikor itt a kikelet fuvalma és szilaj csoportban ifjú lányok köszöntenek téged, felvillanyozó, üdítő, az erekbe új vért öntő, ibolyákat termő gyönyörű tavasz.

(Dr. Demetrovics Vladimír.) Mint őszinte igaz örömmel értesülünk, dr. Demetrovics Vladimír, Ujvidék város rendőrfőkapitánya a belügyminiszterium részéről ritka, nem mindennapi elismerésben részesült. A városok rendőrfőkapitányai felhivattak ugyanis, hogy a belügyminiszterhez, a rendőrség jogkörébe tartozó eljárások egyszerűsítése iránt mielőbb javaslatot tegyenek. Az ország minden rend-

őrfőkapitánysága részéről beérkezett javaslatok közt, dr. Demetrovics Vladimír javaslata találtatott a legjobbnak. Ezen szép sikerhez őszintén gratulálunk!

(A „Vörös kereszt egylet”) évente szokásos bálja, — mint értesülünk, — Viktoria angol királynő halála miatt elrendelt gyász folytán — elmaradt.

(Sevics püspök és a magyar nyelv.) Annak idején, a mikor a bácsi görög keleti szerb püspökséget Sevics Mitrofán foglalta el, sok szemrehányásra szolgáltatott okot az a körülmény, hogy magyar kormányuk a püspök személyében olyan embert ajánlott a királyi megerősítésre, a ki egy szót sem tudott magyarul. Örömmel vesszük tudomásul, hogy ezt a hibát ma-holnap magának a püspöknek dicséretes szorgalma helyreüti. Ma már a püspök tanulatással és gyakorlattal már annyira vitte, hogy a magyar nyelvet nemcsak hogy tökéletesen érti, hanem alkalmazni is Legtöbbi püspöki látogatásai alkalmával Adán, Moholon és Szent-Tamáson, az illető hatóságok hivatalos üdvözléteire magyarul válaszolt és a jelenlevőket nem kicsiny mértékben lepte meg, hogy szavai kiejtéséből nem érzett ki az az idegenszerűség, a melyet másajku embereknél észre lehet venni. Máskülönb is Sevics Mitrofán, úgy a bács-megyei, mint az ujvidéki magyar társadalom előkelőbbjeivel a legszorosabb érintkezést iparkodik fenntartani, és így az a szorgalma is, hogy a magyar nyelvet minél jobban el-sajátítsa, rávall főpásztori politikájára, hogy a nemzetiségeket békitse.

(Az „Ujvidéki Kerékpár Egyesület” holnap, vasárnap délután 3 órakor tartja meg a „Grand Hotel Mayer”-ben évi rendes tjsztújító közgyűlését, melyre a tagok ezuton is meghívottak.

(Harkányi Károly báró meghalt.) Harkányi Károly báró főrendiházi tag, Ujvidék volt országgyűlési képviselője, tegnap délelőtt tizenegy órakor meghalt Budapesten. Az elhunyt főúr már évek óta organikus szívbajban szenvedett. Néhány napja jobban lett, úgy, hogy még színházban is volt s tegnap is éppen sétára készült, a mikor meglepte a szívgöres s egy negyedóra alatt kioltotta életét. Halálos ágyánál ott volt fia, Harkányi Andor báró, a ki a rokonokkal azonnal tudatta a gyászos hírt. Már délelőtt sokan fejezték ki részvétüket, így az elhunyt báró testvére, Harkányi Frigyes báró, Wodianer Albert báró, Vörös Kálmán, Hampelné Pulszky Polixéna, Forinyák altábornagy és mások. A bárónak, kinek felesége egy évvel ezelőtt halt meg, két fia és egy leánya maradt. — Harkányi Károly báró hatvankilenc éves volt. Szegeden született, a középiskolát és az egyetemet Budapesten végezte, hol bölcsészetet hallgatott. 1848—49 ben nemzetőr volt, azután pedig külföldre ment s a hohenneimi gazdasági intézetet látogatta. Viszátérve átvette atyja birtokait és gazdálkodott. 1861 ben nősült meg, monostori Vörös István kir. jogügyigazgató leányát vette feleségül. A hatvanas évek elején szerezte meg atyjával együtt a szerencsi uradalmat s akkor Zemplén megyébe költözött. Sok gondot fordított e nagy birtok rendezésére, többször járt tanulmányuton Németországban és Angliába. Hazaérve mezőgazdasági tapasztalatait a lapokban is közzétette. A nyilvános élet terére 1867-ben lépett Harkányi báró. Akkor lett Zemplén megye tiszteletbeli aljegyzőjévé, két év mulva pedig a megyeszéki kerület országgyűlési képviselőjévé választották. A kerületet 1875-ig képviselte, eleinte mint a Deák-párt, később pedig mint az egyesült kormánypárt tagja. Az 1878-iki párisi közkiállításán tagja volt a zsűrinek s akkor a becsületrend lovagjává nevezték ki, Abban az időben költözött el szolnokmegyei lengyeli-birtokára. Megválasztották az ottani gazdasági egyesület elnökévé s működésével ujjászervezte s fölvirágoztatta az egyesületet. 1884-ben az ungmegyei bereznai kerületet képviselte három évig, 1890—91 ben pedig Ujvidék városa küldte a parlamentbe, a hol a szabadelvű párt tagja volt.

Azóta leginkább gazdasággal és nemzetgazdasági ügyekkel foglalkozott. Igazgatója volt több helyi érdekű vasúttársaságnak s néhány ilyen vállalat megalapításában mint elnök is tevékeny részt vett. Néhány évvel ezelőtt alföldi gazdaságait idősebb fia kezére bizta s ő maga Zala megyébe, szent-gróthi birtokára költözött, hol gazdasággal foglalkozott. Báró rangra emeltetvén, 1895 óta tagja a főrendiháznak, a hol beválasztották a gazdasági bizottságba.

(Meghívó.) Az ujvidéki „Függetlenségi Kör” 1901. február hó 3-án a „Mayer nagyszálloda” összes termeiben saját pénztára javára z á r t k ö r ű b á l t rendez. Személyjegy 1 korona; családjegy 2 korona. Felül-fizetések köszönettel fogadtnak. Csak a meghívó felmutatásával lehet a belépti-jegyet megváltani. Kezdeté este 8 órakor.

(Botrány.) Az utolsó számunkban közölt botrány előidézők között mint utólag értesültünk nem Juhász Péter, hanem Juhász Miklós szerepelt.

(Hymen.) Pollak Lajos ur Ujvidékről (Szabadka) a Königsfädtler testvérek ujvidéki cég képviselője f. hó 26-án jegyet váltott Glücksmann Miczike kisasszonnyal, Glücksmann Adolf ur az Elemi biztosító társaság titkárának bájos leányával, Temesvárott.

(Egy kis tévedés.) Nemrég történt a következő komikus eset, a mely azonban könnyen végzetessé válhatott volna. Egy bajai előkelő háziur meghagyta új cselédjének, hogy dolgozó szobájában rakjon a kemenczébe tüzet. A cselédleány sietett a parancsnak eleget tenni, ellátta magát aprófával és papirossal és bement a dolgozó szobába. Utána jött a házu és a leányt a kemenczével szemben lévő Wertheim-szekrény előtt térdelve találta, a mint ott a cseléd az aprófát és papirost éppen felgyújtani készült. „Mit csinálsz te?” A leány szörnyen megijedt és dadogva felelte, hogy még soha sem szolgált uri háznál és így nem tudja, hogy melyik butor a kemence és annak nézte a pénzszekrény és csak azon csudálkozott, hogy hol száll ki abból a füst.

(A szerelmes Lutz Katalin.) A kik azt hiszik, hogy ezen czim alatt valami érdekes szerelmi kaland rejtőzik, alaposan tévednek. Itt csak Lutz Katalinról akarunk szólni, ki mellesleg mondva szerelmes is volt, és ép ezen körülménynek tudandó be, hogy a szerelmes leány tegnapelőtt éjjel összeszedte 69 éves beteg atyjának egész szegénységét paplan, dunnát stb., azt két nagy ládába csomagolta és az éj homályában kocsira rakta és megszökött. Lutz Katalin is erősen át volt hatva annak az ismert dalnak a szövegétől, hogy „a szökés párosan, óh mily szép . . .” és előre értesítette szerelme tárgyát, hogy Vaskapu állomásnál várjon rá. Ugy is volt. Itt vasutara szálltak és a két ládat feladták. Másnap reggel a szerelmes leányatyja a szökéssel párosult lopást észrevette, a rendőrséghez ment, hol a nyomozást megindították, mely csakhamar eredményre is vezetett és kiderült, hogy a szerelmes pár Vaskapunál vasutara szállt, és Szerb Kláriig ment, hol mindkettőt le is tartóztatták, és velük jegyzőkönyvet vettek fel. A szegény öreg ingóságai pedig már utba vannak hazafelé.

(Kéménytűz.) Tegnap este a kigyó-utca 8-ik számú házban kéménytűz volt, melyet a házbeliek csakhamar eloltották. Kár nincs.

(Lopás.) Szabó Péter foglalkozás nélküli suhancz logutóbb Klokics Damjan kofánál talált némi foglalkozást mely abban állott, hogy a piacra és onnan haza a kofának pulykákat és baromfiakat segített vinni. Keresett is pár krajczárt de annak csakhamar nyakára hágott, de széles jó kedvében mulatni akart — de hitele nem volt. Ez Szabó Pétert nem hozta zavarba. A koresmárosnak elmondta, hogy van 30 pár pulykája, melyből 1 párt el szeretne most adni, hogy tovább mulathasson. A koresmáros beleegyezett a vételbe, mire Szabó Péter Klokicshoz ment és annak udvaráról egy pár pulykát lopott, melyet a koresmáros három kronáért meg is vett. Ennek a három koronának is

vége volt, és Szabó Péter hajlék nélkül maradt, mert Klokicshoz nem mert visszamenni és így került a „Fehér ökör“ udvarosához Zelinka Istvánhoz, kitől éjjeli szállást kért, mit a szegény udvaros megosztott vele. Hátlanság volt a jutalma. Szabó Péter a bűn ösvényére tévedt ifju, kilopta az udvaros zsebéből annak havi keresményét és megszökött. A rendőrségnél feljelentették, hol ma ki is hallgatták.

„Henneberg-selyem“

— csak valódi, ha közvetlen tőlem lesz beszerezve —
zubonyok és ruhákra fekete, fehér és színes, 65 krtól
14 frt 65 krig méterenként mindenkinek postadíj és
vámmentesen a házhoz szállítva. Mintát kívánatra.
Schwájczba kétszeres portó.

Henneberg G. ^{selyem-gyáros} ^{os. és k. udv. száll.} Zürich.

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. Az üzlet élénkülése fokozódik, a kereskedelem és fogyasztás egyaránt vesznek részt szükségletök fedezésében. A hangulat ekként folytatódni is szilárdult és ennek megfelelőleg külföldről is áremelkedést jelentenek. A mindenütt nyilvánuló fokozódott kereslet a kelendőségnek olyan mértékét mutatja, mely nem csak a jobb, hanem a közepes minőségű árura is kihat. A kivitel is meglehetősen megindult és minthogy a belfogyasztási forgalomnak még csak bekezdőjén vagyunk, minden jel élénk üzletforgásra vall, a mit különben tudósításainkban már jó ideje jeleztünk.

Luczerna. Az üzlet helyzete csak annyiban változott a múlt hét óta, hogy a belfogyasztás jobban nekiindult. Provence vidékéről szilárd árak mellett ítésetett meglehetősen számú kötésekkel érkeznek tudósítások, belföldön fokozott mértékben fordult az érdeklődés a magyar luczernamag felé.

Bükköny. Néhány nagyobb tétel kelt el belőle, ára még folytatódni is emelkedett.

Muharmag és baltaczim. E magfélékből csak néhány kisebb tételt ajánlottak, melyek az eddigi jegyzések mellett keltek el.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten érte:

Vörös lóhere elsőrendű öregszemű kor.	68—70
Vörös lóhere középminőségű	64—66
Vörös lóhere gyengébb minőségű	58—62
Luczerna magyar elsőrendű	46—48
Luczerna magyar középminőségű	42—45
Muharmag	8—8 1/2
Baltaczim	13—14 1/2
Bükköny	7 1/4—8 1/4

A Mauthner Ödön cég e lap gazdaelőfizetőit kívánatra akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költségmentesen értesíti az összes magféléknek napi áraitól.

Kiadó laptulajdonos:

Dr. Nemes Sándor.

4017. 1900.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 1842. számú végzése következtében Dr. Lusztig Nándor ujvidéki ügyvéd által képviselt Berg Alajos rómerstadti cég javára Csuresics Dávid ujvidéki lakos ellen 528 K. s jár. erejéig 1900. évi december hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1500 K. becsült következő ingóságok, u. m.: bolti-árak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 1842/2. számú végzése folytán 528 K. tőkekövetelés, ennek 1900. évi november hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 58 K. 42 f.-ben bíróság már

megállapított költségekkel erejéig Ujvidéken alperes lakásán leendő eszközésére 1901. évi január hó 30. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1901. évi január hó 14-én.

Basch Sándor
kir. bír. végrehajtó.

TÉLI MENETREND.

Érvényes 1900. évi október hó 1-étől.

	Személyvonat		Vegyesvonat		Gyorsvonat		Vegyesvonat	
	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.
Budapest ind.	10	20	7	35			2	40
Szabadka érk.	4	05	12	33			5	47
" ind.	5	40	1	22	4	—	5	56
Hegyes-Feketeh. érk.	6	57	2	42	5	42	6	42
" ind.	7	02	2	44	5	46	6	42
Verbász érk.	7	17	3	—	6	05	6	55
" ind.	7	22	3	05			6	56
Ujvidék érk.	8	29	4	06			7	41
" ind.	8	36	4	14			7	48
India érk.	9	42	5	22			8	34
Zimony érk.	10	51	6	31			9	20
" ind.	11	12	6	55			9	35
Belgrád érk.	11	22	7	05			9	45
Belgrád ind.	4	15	7	55			5	32
Zimony érk.	4	26	8	06			5	40
" ind.	4	58	8	37			6	11
India ind.	6	15	9	43			6	57
Ujvidék érk.	7	31	10	45			7	43
" ind.	7	51	10	52			7	50
Verbász érk.	8	56	11	45			8	32
" ind.	9	01	11	48	5	30	8	33
Hegyes-Feketeh. érk.	9	19	12	05	5	51	8	45
" ind.	9	22	12	06	5	54	8	46
Szabadka érk.	10	48	1	21	7	37	9	34
" ind.	11	50	1	57			9	46
Budapest érk.	7	05	6	40			1	05

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

UNIV. MED.

Dr. Deák

egyetemes orvostudor
FOGORVOS

lakik Fő-utoza 3. sz.

(Dimovics-féle házban.)

UJ HETI BETÉTEK.

MINDENNAP

felvételnek

részletenként 1 koronás heti betétek.

Befizetések, a melyek

1 évig tartanak, 4⁰/₁₀-al kamatoztatnak,

a melyek pedig

2 évig tartanak, 4¹/₂⁰/₁₀-al kamatoztatnak,

végül a melyek

3 évig tartanak, 5⁰/₁₀-al kamatoztatnak.

Betevők a befizetés tartama alatt betétjük 2/3-át kölcsönképen felvehetik.

Az első illetve második év leforgása után a betét vagy felvehető vagy pedig a befizetés folytatódik, a mely körülménytől függ azután a betétnek a fenti feltételek szerinti kamatoztatása.

Ujvidék, 1901 január havában.

KÖZPONTI HITELINTÉZET
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

Hirschenhauser Benó könyvnyomdája Ujvidéken.